

张家界日报

ZHANGJIAJIE RIBAO



主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0020 邮发代号 41-85 零售 1 元
主办：中共张家界市委 主管：中共张家界市委
张家界新闻网 http://www.zjjnews.cn

2025年3月
23 星期日
乙巳年二月廿四
总第 10458 期

我的张家界 APP
今日 4 版



幸福生活，像花儿一样绽放

——习近平总书记在贵州和云南考察纪实

新华社记者 张晓松 朱基叙 人民日报记者 杜尚泽 朱思雄

列车在祖国大西南的群山峻岭间飞驰，这里有壮美的山川，有厚重的历史，有绚丽的文化，有欣欣向荣的发展。

全国两会闭幕不到一周，习近平总书记即赴贵州和云南考察调研。5年前，“十三五”收官，考察云南，要求“全面建成小康社会，一个民族都不能少”。4年前，“十四五”开局，考察贵州，宣布“全面建设社会主义现代化国家，一个民族也不能落下”。

时代在接续奋斗中翻开新篇。如今，“十四五”即将收官、“十五五”正在谋划。

从“多彩贵州”到“七彩云南”，习近平总书记进侗寨话振兴、访古城看产业，一路调研，发表重要讲话，指引云贵大地在中国式现代化新征程上奋发进取，展现新的风采。

(一) 进侗寨共话乡村全面振兴——“祝你们的日子越过越红火”

贵州黎平县肇兴侗寨，有“侗乡第一寨”之誉。千百年来，侗家人在此世代安居，生生不息。

3月17日下午，习近平总书记来到这里：“贵州来过很多次了，黔东南这边还没有来过，这次来看看侗族的乡亲们。”

总书记来到村口平台，一派安宁祥和的侗乡美景展现在眼前：四面青山环绕，绿树成荫，垄上油菜花开，一座座侗族青瓦木屋鳞次栉比。

歌声乐曲声，从寨门口传来。身着民族盛装的侗族乡亲们，吹起芦笙，弹起牛腿琴，唱着热情的侗族大歌，欢迎总书记的到来。

一曲《布谷催春》婉转悠扬，犹

如一声声布谷鸟鸣，唱出因时而作的春耕场景。总书记不时询问侗族大歌艺术起源、曲调特点、演唱形式等情况。

秀美的山水，孕育了良田香稻。

“你们这里的粮食能够自给自足吗？”总书记问。

“没有问题，都是水田。我们这里的香禾糯远近闻名。”村支书回答。

侗族文化展示中心，通过文字、图片和一件件实物模型等，浓缩了侗族的特色文化。习近平总书记步入展厅，一一了解侗族的历史、风俗和服饰、建筑等特色文化保护传承情况。

村支书首先介绍了侗族的特色服饰，一针一线、色调鲜明，“这个‘三鱼共首图’是我们侗族的特色，象征着团结和睦”。

“寓意很好，很吉祥，就像五羊开泰一样。侗族服装很古朴也很时尚。”总书记笑着说。

“鼓楼凌云不用钉，飞檐揽月接星辰。”展厅墙壁上，优美诗句刻画出侗家人的建筑特点。总书记停下脚步，感慨地说：“很有特色。”

察看鼓楼、风雨楼、吊脚楼、花桥等实物模型，“地坪风雨桥很讲究”；询问侗戏怎么演唱，倾听经典剧目《珠郎娘美》背后的故事；了解芦笙、侗笛、琵琶、牛腿琴、芒筒等乐器特色……总书记感叹“侗族文化是很丰厚的”。

侗寨主路上，信鼓鼓楼耸立。这一重檐宝塔式的侗族标志性建筑，是侗乡人集会议事的场所。

鼓楼里，火塘边，几条木长凳，习近平总书记同村干部和村民代表围坐畅谈。

“大家都说说，咱们聊聊家常。”亲切的话语，让大家倍感温暖。

第二次驻村的第一书记说，上一次驻村是在脱贫攻坚期间，现在任务是抓好乡村振兴，搞好乡村建设、乡村治理，很喜欢在基层工作。

总书记回应道：“第一书记制度还是要坚持，脱贫之后乡村振兴任务同样繁重，这方面还是要加强。”

退休老党员表示，退休不退志，回到村里做力所能及的事，协助配合做一些矛盾调解工作。

总书记点头赞许：“这也是新时代‘枫桥经验’的一种体现。矛盾要及时解决在基层。”

民宿店主说，向各方游客展示家乡的文化，特有自豪感；返乡创业大学生说，牵头成立合作社，把蔬菜瓜果、猪牛羊肉供应到景区，去年销售额达到430万元；制作侗族乐器的非遗代表性传承人说，春节到现在订单已超过10万元，在家门口就能赚钱，还能陪老人小孩……

欢声笑语中，跃动着侗寨乡村全面振兴的勃勃生机。

“村里人在外面务工的还多吗？”总书记问。

“全村5000多人，在外务工的只有500人左右，大部分都在家门口就业了。”村支书回答。

“这个现象很令人欣慰。”习近平总书记高兴地说，“你们都讲得很好。从你们的讲述、你们的神情可以看出，村寨这些年欣欣向荣。”

“现在旅游是一个很大的产业，乡村旅游如火如荼。怎么抓好旅游呢？就是要保留自己的特色，抓好人无我有的东西。”总书记娓娓道来。“吊脚楼、古寨、非遗乐器、侗族大歌、蜡染工艺，这些民族的特色，要传承好弘扬好，在文旅融合中更好彰显它的

光彩。祝你们的日子越过越红火！”

从鼓楼起身时，村民们纷纷簇拥过来。

习近平总书记亲切地对乡亲们说：“你们的风采很好，看着都是那么神采奕奕，侗族人民朴实、勤劳、有文化、有智慧。有党和政府的支持，希望乡亲们的幸福生活更上一层楼，把乡村振兴做得更好，把中国式现代化建设做得更好。”

话音甫落，全场响起热烈的掌声和欢呼声。

“美丽的侗寨哎，绿水青山好风光。鼓楼下，把歌唱，千年的侗歌唱给党、唱给党。呀啰啰啰耶，呀啰耶，呀啰耶……”

侗乡人民簇拥着总书记，深情唱起《侗歌声声唱给党》，依依不舍。总书记频频向乡亲们挥手致意。

甜美的笑容，洋溢在脸庞上；幸福的歌声，回荡在村寨间。

(二) 访古城感受深厚历史文化——“文旅融合促进经济发展”

一场春雪，让拥有800多年历史的云南丽江古城，更显古朴厚重。

清澈流水从雪山而下，入城后分为无数支流穿街绕巷，一座座纳西族民居依山就势、临河傍水、有致错落。

19日下午，习近平总书记一行来到这里时，整座古城沸腾了。

游客们见到总书记十分惊喜，高声向总书记问好。

“你们从哪里来的，怎么来的？”“来几天了，打算待多久？”“吃了什么特色的？”“你们穿的民族服装很好看”……总书记一路走一路同大家打招呼。掌声、笑声、欢呼声，在密仄的街巷此起彼伏。▶▶(下转4版)

杨广林到慈利县甘堰村调研乡村振兴工作

本报讯（全媒体记者 梁山泉 刘洛）3月21日，市政协党组书记、主席杨广林前往乡村振兴联系点慈利县甘堰村调研。市政协秘书长潘远忠参加。

杨广林一行实地查看了甘堰中心农贸市场、宜冲桥水库淹没区、甘堰公墓区等地，详细了解重点项目进展情况。

杨广林强调，2025年是巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期的最后一年，要高度重视，落实今年中央一号文件精神，聚焦建设和美乡村目标，积极推动驻村帮扶工作深入开展，坚决守牢安全底

线、防返贫底线和不发生规模性返贫底线；要建好建强村级组织，以村“两委”换届为契机，选优配强村级党组织，增强村“两委”班子的战斗力、号召力、凝聚力，提升工作能力和水平；要大力发展壮大集体经济，因地制宜，结合自身资源，把产业做优做强；要进一步加强乡村建设，加大基础设施投入、产业设施配套，推动移民搬迁工作有序进行；要抓好乡村治理，破除旧习陋俗，完善村规民约，培育文明乡风，确实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

张家界旅游推介会在渝举办

本报讯（吴勇兵）日前，以“三千奇峰张家界喜迎渝湘高铁开”为主题的张家界旅游推介会在渝举办，向重庆市民推介张家界独特的旅游资源、民俗风情及多元化的旅游产品和线路。

我市是湖南省旅游名片，拥有许多块响亮的“金字招牌”，具有丰富的旅游资源和多彩的旅游演艺及便捷的游览工具。2024年，张家界全年接待入境游客183万人次，入境游国家已超过180个，张家界口岸出入境53.2万人次。

推介会上，张家界智游天下网络运营有限公司、张家界市武陵源

景区旅游投资有限公司、张家界大峡谷景区、张家界茅岩河景区分别进行“张家界一机游”“界游”VIP游览服务及针对渝湘高铁推出的研学旅游、高铁快线旅游产品。重庆泛美国际旅行社介绍了2025年重庆市场主体张家界相关产品计划及推荐的旅游线路，张家界魅力湘西景区带来了《追爱》《马桑树儿搭灯台》等节目表演。

张家界促销团一行还拜访了携程重庆公司、重庆渝中区旅游协会等，就加强两地旅游合作进行座谈交流。同时，实地考察调研重庆入境游服务体系建设及行业管理等。

万名跑友即将竞速 2025张家界武陵源马拉松

本报讯（通讯员 吴勇兵）日前，笔者从张家界武陵源马拉松组委会获悉，3月30日将有国内外万名跑友竞速2025张家界马拉松。

据组委会透露，本次赛事为中国田协A1类认证赛事，共设马拉松、半程马拉松、10公里和欢乐跑四个比赛项目。赛事路线以张家界国家森林公园吴家峪门票站广场为起终点，贯穿享誉中外的峰林峡谷百丈峡。

赛事期间，组委会推出一系列非遗展示活动，包括现场设置土家

织锦展示区，邀请土家族织锦传承人现场展示编织技艺。同时，还为全马、半马前三名的获奖者专属定制了绣有“武陵源马拉松”字样的土家族织锦“福”字，寓意幸福平安。

据悉，3月28日至31日，跑友均可凭参赛号码簿、报名确认短信及本人有效身份证件免票进入张家界国家森林公园游览（含环保车），宝峰湖景区、黄龙洞景区及黄石寨索道、天子山索道、百龙天梯、杨家界索道、十里画廊观光电车、空中田园电瓶车享受优惠购票。

全国人大代表宁芬芳：

参加全国两会归来传递“好声音” 发展农业新质生产力挑起“金扁担”

本报讯（全媒体记者 曾甲长）3月19日，慈利县甘堰土家族乡长岭岗村的智慧育秧大棚内，全国人大代表、村党支部书记宁芬芳俯身拨开嫩绿的秧苗，向村民传递全国两会精神：“习近平总书记说的‘金扁担’就是靠科技挑起来的！”

从北京返回短短一周时间，宁芬芳就在市委礼堂、慈利县委、甘堰土家族乡和村里的田间地头连开4场宣讲，传递全国两会精神，将“粮食安全”“新质生产力”等热词化作“泥土话”，在春耕一线掀起政策落地热潮。

在现代化育秧基地，宁芬芳向记者展示“硬核底座”：智能温控系统实时调节大棚环境，36小时出芽的秧苗成活率达95%；无人机、收割机等农机具整装待发，2024年为周边5个村提供3000亩农机服务。

“过去10个人累弯腰一天育稻种500斤，现在5个人‘玩转’流水线，轻轻松松育稻种3000斤！”她自豪地告诉记者，如今合作社发展得有声有色，各类农机设备齐全，能完成从育苗、耕田、插秧、收割、加工的全流程机械化作业。

这场蜕变始于2016年。面对村里成片的抛荒地，宁芬芳辞去城市工作，成立种养专业合作社，从贷款购置第一台旋耕机，到建成全程



开园现场。全媒体记者 刘子京 摄

本报讯（全媒体记者 刘子京 朱建文）3月22日晚，全球首个以楚辞文化为核心的行浸式夜游景区“九歌山鬼”盛大开园。

为了增强游玩体验感，景区内设置了大量互动设施。游客不经意地抚摸触碰，随机打开一段情景故事或触发某种游戏机关，增强了景区玩法的自由探索度。此外，上千台激光投影、灯光、音响等多媒体设备遍布游道四周。一抬头，一转身，环境音乐时而激昂、时而舒缓。在梦幻、瑰丽的奇幻氛围中，游客如同穿越“时空之门”，进入光怪陆离的“神话世界”，享受与众不同的视听体验。

此外，景区里各个角落分布许多由真人扮演的动漫角色，他们独特的造型，或可爱或调皮的动作，吸引不

少游人打卡拍照。来自重庆的游客田女士表示，“九歌山鬼”很特别，能够感受到不一样的文化氛围，玩法自由度比较高，让人印象深刻。

张家界界碑度假酒店市场营销总监卿华君告诉记者，景区游览路线近2.5公里，步行观赏时长约1.5小时。游客可以体验14个主题景点、4个实景光影剧场、54个轻剧本探秘互动点、14个文创店及餐饮点。随着故事情节不断推进，在真人NPC的互动指引下，游客可以自由探索景区玩法，欣赏一场扣人心弦的奇幻视听盛宴。“景区将致力于打造张家界文旅知名新品牌，为激活张家界夜经济增添活力。”卿华君表示。

未来两天气温持续上升

本报讯（本报通讯员）湖南省气象台预计，未来两天以晴天间多云为主，气温持续上升，其中23日白天受高空短波影响，湘北有阵性降水。

具体来看：23日白天到晚上，湘北阵雨或雷阵雨转多云，其他地区多云间晴天；南风2~3级；最低气温10~16℃；最高气温22~29℃。24日白天到晚上，晴天间多云；南风2~3级；最低气温12~18℃；最高气温27~31℃。